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PHẦN I:  TRẮC NGHIỆM (7 điểm)

	Câu 1: Các hình vẽ bên dưới cho biết S và N là 2 cực của nam châm, đoạn dây dẫn có dòng điện I đặt trong nam châm và có phương vuông góc với mặt phẳng hình vẽ. 
[image: image1.wmf]r
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 là lực từ tác dụng lên dây dẫn. (Những) hình nào có chiều dòng điện hướng vào mặt phẳng hình vẽ?
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A. Hình vẽ 
[image: image3.wmf].
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B. Hình vẽ
[image: image4.wmf].
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C. Hình vẽ 
[image: image5.wmf],.

BC


D. Hình vẽ 
[image: image6.wmf],.
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Câu 2: Chiết suất tuyệt đối của nước bằng 
[image: image7.wmf]4

,
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 chiết suất tỉ đối của nước đối với một chất lỏng trong suốt là 
[image: image8.wmf]0,8.

 Chiết suất tuyệt đối của chất lỏng trong suốt bằng

A. 
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Câu 3: Một thấu kính có độ tụ 
[image: image13.wmf]5 
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. Đây là thấu kính


A. hội tụ có tiêu cự 
[image: image14.wmf]20 cm.


B. phân kì có tiêu cự 
[image: image15.wmf]20 cm.
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C. hội tụ có tiêu cự 
[image: image16.wmf]5 cm.


D. phân kì có tiêu cự 
[image: image17.wmf]5 cm.
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Câu 4: Một ống dây có tiết diện S, chiều dài 
[image: image18.wmf]l

 gồm N vòng dây được đặt trong không khí. Độ tự cảm của ống dây được xác định bởi biểu thức
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Câu 5: Ánh sáng truyền trong môi trường trong suốt có chiết suất n1, tới mặt phân cách với môi trường trong suốt có chiết suất n2 với góc tới 
[image: image23.wmf]i0
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. Trong các điều kiện sau: 
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, (các) điều kiện để tia sáng bị phản xạ toàn phần là

A. 
[image: image28.wmf](2)

và 
[image: image29.wmf](3).


B. 
[image: image30.wmf](2)

và 
[image: image31.wmf](4).


C. 
[image: image32.wmf](1).


D. 
[image: image33.wmf](3).


Câu 6: Mắt của một người có tiêu cự của thể thủy tinh là 
[image: image34.wmf]18 

mm

 khi không điều tiết. Khoảng cách từ quang tâm mắt đến võng mạc là 
[image: image35.wmf]15 

mm

. Mắt người này


A. không có tật.
B. bị tật cận thị.
C. bị tật lão thị.
D. bị tật viễn thị.

Câu 7: Phân tử dòng điện 
[image: image36.wmf]I
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được đặt trong một từ trường đều có cảm ứng từ 
[image: image37.wmf]B
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 . Gọi α là góc hợp bởi 
[image: image38.wmf]I
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và hướng các đường sức từ. Lực từ tác dụng lên dòng điện được xác định bởi biểu thức

A. 
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Câu 8: Bộ phận của mắt đóng vai trò như thấu kính là


A. thủy dịch.
B. dịch thủy tinh.
C. giác mạc.
D. thủy tinh thể.

	Câu 9: Có ba môi trường trong suốt đặt sát nhau và có chiết suất lần lượt là 
[image: image43.wmf]123

n,n,n

.  Một tia sáng truyền từ môi trường 1 đến môi trường 3, với các góc như hình vẽ. Chọn nhận định đúng.

A. 
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Câu 10: Khi ánh sáng truyền từ môi trường có chiết suất 
[image: image49.wmf]1
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 sang môi trường có chiết suất 
[image: image50.wmf]2
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 Gọi 
[image: image51.wmf]i

 và 
[image: image52.wmf]r

 lần lượt là góc tới và góc khúc xạ. Biểu thức của định luật khúc xạ ánh sáng là

A. 
[image: image53.wmf]21
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	Câu 11: Một vòng dây dẫn hình tròn có thể quanh quanh trục đối xứng 
[image: image57.wmf]D

. Vòng dây được đặt trong từ trường đều, có vecto cảm ứng từ vuông góc với mặt phẳng hình vẽ chiều hướng ra ngoài và cùng hướng với pháp tuyến vòng dây. Từ vị trí ban đầu của vòng dây ta quay nhanh sang phải một góc 
[image: image58.wmf]0

30.

Dòng điện cảm ứng trong vòng dây có chiều
	[image: image59.png]






A. không thể xác định được.
B. cùng chiều kim đồng hồ.


C. ngược chiều kim đồng hồ.
D. không có dòng điện vì từ trường là đều.
Câu 12: Bộ phận được sử dụng để tạo ảnh thuận chiều trong ống nhòm là


A. lăng kính phản xạ toàn phần.
B. thấu kính hội tụ.


C. thấu kính phân kỳ.
D. gương phẳng.

Câu 13: Cảm ứng từ tại một điểm trong từ trường không có đặc điểm nào sau đây?

A. Có hướng trùng với hướng của từ trường tại điểm đó.

B. Có đơn vị là Tesla.

C. Đặc trưng cho từ trường về phương diện tác dụng lực từ.

D. Có phương vuông góc với các đường sức từ đi qua điểm đó.
Câu 14: Một khung dây dẫn kín có diện tích S đặt vuông góc với đường sức của từ trường đều có cảm ứng từ 
[image: image60.wmf]B

. Nếu trong thời gian 1 giây cảm ứng từ giảm đi một nửa thì suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung dây có độ lớn là
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	Câu 15: Một hạt mang điện chuyển động trong một từ trường đều. Trong các hình vẽ sau, hình biểu diễn đúng mối quan hệ giữa véctơ lực Lorentz với vectơ vận tốc của hạt mang điện và vectơ cảm ứng từ là
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A. hình 
[image: image66.wmf].
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B. hình 
[image: image67.wmf].
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C. hình 
[image: image68.wmf].
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D. hình 
[image: image69.wmf].
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Câu 16: Từ trường là dạng vật chất tồn tại trong không gian và tác dụng

A. lực từ lên nam châm và dòng điện khác đặt trong nó.

B. lực hút lên các vật.

C. lực đẩy lên các vật đặt trong nó.

D. lực điện lên điện tích.
Câu 17: Khi tia sáng đơn sắc từ không khí vào chất lỏng trong suốt với góc tới 
[image: image70.wmf]45
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 thì tia khúc xạ bị lệch 
[image: image71.wmf]15

°

so với tia tới. Để xảy ra phản xạ toàn phần khi tia sáng truyền từ chất lỏng đến mặt phân cách với không khí thì góc tới i của tia sáng lúc này thỏa mãn

A. 
[image: image72.wmf]i  45.
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[image: image73.wmf]i  45.
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C. 
[image: image74.wmf]i  21,5.
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D. 
[image: image75.wmf]i  21,5.
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Câu 18: Trong một mạch kín, dòng điện cảm ứng xuất hiện khi

A. mạch điện được đặt trong một từ trường không đều.

B. mạch điện được đặt trong một từ trường đều.

C. từ thông qua mạch điện biến thiên theo thời gian.

D. trong mạch có một nguồn điện.
Câu 19: Cho một dòng điện chạy qua một cuộn dây có độ tự cảm là
[image: image76.wmf]0,5 

mH

. Nếu suất điện động tự cảm trong ống dây có độ lớn bằng 
[image: image77.wmf]0,25 V

thì tốc độ biến thiên của dòng điện là

A. 
[image: image78.wmf]500 A/s.


B. 
[image: image79.wmf]0,5 A/s.


C. 
[image: image80.wmf]200 A/s.


D. 
[image: image81.wmf]2 A/s.


Câu 20: Một vật sáng 
[image: image82.wmf]AB

đặt thẳng đứng trước một thấu kính có tiêu cự 
[image: image83.wmf]f

 và cách một khoảng 
[image: image84.wmf]d

 thì tạo được ảnh 
[image: image85.wmf]''
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cách thấu kính một khoảng 
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. Công thức liên hệ nào sau đây là đúng.
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	Câu 21: Ở hình bên, 
[image: image91.wmf]xy

 là trục chính của thấu kính 
[image: image92.wmf]L

, 
[image: image93.wmf]S

 là một điểm sáng trước thấu kính, 
[image: image94.wmf]S
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 là ảnh của 
[image: image95.wmf]S

 cho bởi thấu kính. Kết luận nào sau đây đúng ? 


	[image: image96.png]






A. 
[image: image97.wmf]L

 là thấu kính hội tụ đặt tại giao điểm của đường thẳng 
[image: image98.wmf]SS

¢

 với 
[image: image99.wmf]xy
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B. 
[image: image100.wmf]L

 là thấu kính phân kì đặt tại giao điểm của đường thẳng 
[image: image101.wmf]SS
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 với 
[image: image102.wmf]xy
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C. 
[image: image103.wmf]L

 là thấu kính phân hội tụ đặt trong khoảng giữa 
[image: image104.wmf]S

 và 
[image: image105.wmf]S
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D. 
[image: image106.wmf]L

 là thấu kính phân kì đặt trong khoảng giữa 
[image: image107.wmf]S

 và 
[image: image108.wmf]S
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Câu 22: Lực Lorentz là

A. lực Trái Đất tác dụng lên vật.

B. lực từ tác dụng lên điện tích chuyển động trong từ trường.

C. lực điện tác dụng lên điện tích.

D. lực từ tác dụng lên dòng điện.
Câu 23: Đường sức từ có dạng là đường thẳng, song song, cùng chiều cách đều nhau xuất hiện


A. xung quanh dòng điện thẳng.
B. xung quanh một thanh nam châm thẳng.


C. xung quanh một dòng điện tròn.
D. trong lòng của một nam châm chữ U.

Câu 24: Khi quan sát vật nhỏ qua kính lúp, người ta phải đặt vật

A. cách kính lớn hơn 2 lần tiêu cự.

B. trong khoảng từ tiêu điểm vật đến quang tâm của kính.

C. tại tiêu điểm vật của kính.

D. cách kính trong khoảng từ 1 lần tiêu cự đến 2 lần tiêu cự.
Câu 25: Mắt của một người có điểm cực viễn cách mắt 
[image: image109.wmf]80 

cm

. Muốn nhìn thấy vật ở vô cực không điều tiết, người đó phải đeo kính sát mắt có độ tụ


A. 
[image: image110.wmf]1,25 .
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B. 
[image: image111.wmf]-1,25 .
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[image: image112.wmf]2,5 

dp

.
D. 
[image: image113.wmf]2,5 .

-

dp


Câu 26: Chiếu một tia sáng tới một mặt bên của lăng kính đặt trong không khí theo hướng từ phía đáy lăng kính đi lên thì

A. tia ló lệch về phía đáy của lăng kính.

B. luôn luôn có tia sáng ló ra ở mặt bên thứ hai của lăng kính.

C. đường truyền của tia sáng đối xứng qua mặt phân giác của góc ở đỉnh.

D. tia ló lệch về phía đỉnh của lăng kính.
Câu 27: Khi dùng công thức số phóng đại với vật thật qua một thấu kính, ta tính được độ phóng đại  
[image: image114.wmf]0
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, nhận xét về ảnh là

A. ảnh ảo, ngược chiều vật.
B. ảnh thât, cùng chiều vật.

C. ảnh ảo, cùng chiều vật.
D. ảnh thật, ngược chiều vật.
Câu 28: Cho dòng điện cường độ 
[image: image115.wmf]1 

A

chạy trong dây dẫn thẳng dài vô hạn đặt trong không khí. Cảm ứng từ tại những điểm cách dây 
[image: image116.wmf]10 
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 có độ lớn là

A. 
[image: image117.wmf]6
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[image: image118.wmf]5
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PHẦN II: TỰ LUẬN (3 điểm)

Câu 1 (1 điểm): Một vòng dây tròn đặt trong chân không có bán kính 
[image: image121.wmf]2 cm

, mang dòng điện có cường độ 
[image: image122.wmf]2 

A

 .  

a) Tính độ lớn của véc tơ cảm ứng từ tại tâm vòng dây.

b) Ngắt dòng điện và nối kín vòng dây với bán kính không đổi, đặt nó trong một từ trường đều sao cho các đường sức từ hợp với mặt phẳng vòng dây một góc 
[image: image123.wmf]0

30

. Trong khoảng thời gian 
[image: image124.wmf]0,05 

s

, cho độ lớn của cảm ứng từ giảm đều từ 
[image: image125.wmf]0,5 T

về 
[image: image126.wmf]0 T

. Tính độ lớn suất điện động cảm ứng xuất hiện trong vòng dây trong thời gian biến đổi trên.  


Câu 2 (1 điểm): Chiếu một tia sáng đơn sắc từ không khí vào một chất lỏng trong suốt có chiếc suất n dưới góc tới bằng 
[image: image127.wmf]0

45

 thì góc khúc xạ là 
[image: image128.wmf]0

30

.


a) Tính chiết suất n của chất lỏng?


b) Chiếu tia sáng ở trên từ chất lỏng ra không khí. Hãy xác định điều kiện của góc tới để không có tia sáng ló ra ngoài không khí?

Câu 3 (1 điểm): Một thấu kính hội tụ có tiêu cự 15 cm. Trước thấu kính đặt một vật sáng phẳng mỏng vuông góc với trục chính và cách thấu kính 17,5 cm.

a. Xác định vị trí, tính chất và độ phóng đại của ảnh qua thấu kính?

b. Cố định thấu kính, dịch chuyển vật một đoạn dọc theo trục chính trước thấu kính thì thấy ảnh thu được lúc này khác tính chất và cao gấp 2 lần so với  ảnh ban đầu. Xác định chiều và độ dịch chuyển của vật so với ban đầu?
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